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1．下列关于细胞周期的叙述，正确的是(　　)

A．能分裂的细胞都有细胞周期
B．一个细胞周期包括一个间隙期和一个分裂期
C．M期的某些细胞可用于染色体组型的确定
D．若在细胞分裂间期加入秋水仙素，则着丝点不能分裂
2．(2017·吉林月考)科学家用被32P标记的磷酸盐溶液浸泡蚕豆幼苗，追踪蚕豆根尖细胞的分裂情况，得到蚕豆根尖分生区细胞连续分裂的数据如下图所示，以下说法正确的是(　　)
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A．上图数据显示，蚕豆根尖细胞分裂时，其细胞周期为19.3 h
B．用32P的磷酸盐作为标记物，主要是标记蚕豆幼苗细胞中的蛋白质和DNA
C．若蚕豆根尖体细胞的染色体数为2n，则该蚕豆根尖细胞有丝分裂后期染色单体数为4n
D．测定蚕豆根尖分生区细胞的细胞周期持续时间长短时，通常不需要考虑温度因素
3．下列关于细胞周期的叙述，正确的是(　　)

A．成熟的生殖细胞产生后立即进入下一个细胞周期
B．机体内所有的体细胞都处于细胞周期中
C．抑制DNA合成，细胞将停留在分裂期
D．G1期和G2期均能合成蛋白质
4．PCNA是一类只存在于增殖细胞中的蛋白质，其浓度变化如图所示。下列推断错误的是(　　)
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A．抑制PCNA的合成，细胞不能分裂
B．只有增殖细胞中含有PCNA的基因
C．PCNA经核糖体合成，通过核孔进入细胞核发挥作用
D．检测PCNA的浓度变化，可以推测细胞周期的时间
5.(2017·沧州一中周测)观察右图所示的染色体结构，已知着丝点含有DNA分子中一段特殊的脱氧核苷酸序列，下列叙述不正确的是(　　)
[image: image4.png]Jefa sk
B,




A．着丝点的分裂意味着有丝分裂已经进入后期
B．着丝点序列可存在于间期染色体(质)中
C．由图推测，着丝点可能是纺锤丝结合的部位
D．用核酸酶彻底水解着丝点，可得到磷酸、核糖和含氮碱基
6.如图是某种生物细胞有丝分裂过程中某一时期的图像，下列叙述不正确的是(　　)
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A．该生物为某种动物
B．该生物的一个体细胞中含有4条染色体
C．该细胞处于有丝分裂的后期
D．该细胞中含有8条染色单体
7．(2017·新乡一中月考)下列关于动物细胞有丝分裂的叙述，正确的是(　　)

A．可通过线粒体是否产生大量ATP来判断该细胞是否在分裂
B．分裂前期和分裂后期细胞中染色体数不同而核DNA分子数相同
C．分裂中期的细胞中共有两个中心粒，分别位于细胞两极
D．分裂过程中始终看不到核仁和核膜的时期是中期、后期和末期
8．(2017·吉安一中段考)下图表示人工培养的肿瘤细胞有丝分裂过程中分裂期染色体的运动情况，曲线A表示染色体的着丝点与相应的一极的中心粒之间的平均距离，下列分析正确的是(　　)
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A．曲线B表示姐妹染色单体分开后形成的子染色体之间的距离
B．曲线B表示同一极的不同染色体之间的距离
C．曲线B表示两组中心粒之间的距离
D．第45分钟时，细胞进入有丝分裂的中期
9．下列关于细胞增殖的表述正确的是(　　)

①二倍体动物体细胞有丝分裂后期，细胞每一极均含有同源染色体
②二倍体动物体细胞有丝分裂后期，细胞每一极均不含同源染色体
③二倍体生物体细胞有丝分裂过程中，染色体DNA与细胞质DNA平均分配
④二倍体生物细胞质中的遗传物质在细胞分裂时，随机地、不均等地分配
A．①③  
B．①④
C．②④  
D．②③
10．下列关于洋葱根尖细胞有丝分裂过程中细胞器作用的叙述，不正确的是(　　)

A．在前期，两组中心粒之间通过星射线形成纺锤体
B．在间期，线粒体要为蛋白质的合成、DNA的复制等生理过程提供能量
C．在间期，核糖体上合成多种酶和其他的蛋白质
D．在末期，高尔基体参与子细胞的细胞壁的合成
11．下图表示某种体外培养细胞的细胞周期及各阶段的时间，请分析回答下列问题：
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(1)据图可知，一个细胞周期所经历的时期依次是__________________(用图中字母和箭头表示)，一个细胞周期的时间约为________。脱氧核苷酸在________期被消耗。

(2)在电镜下观察处于M期的细胞，染色单体的消失发生在________。

(3)若在上述细胞的培养液中加入过量的DNA合成抑制剂，处于____期的细胞立刻被抑制，再培养____h，则其余细胞都将被抑制在S期，去除抑制剂，更换新鲜培养液，细胞将继续沿细胞周期运行，在所有细胞达到________期终点前，再加入DNA合成抑制剂，则全部细胞都被阻断在G1与S期交界处，实现细胞周期同步化。

(4)细胞周期相关蛋白质过度表达或缺陷，特别是那些决定细胞周期由G1期进入S期的蛋白质表达异常，使细胞周期进程超越或突破细胞周期的控制点，从而造成细胞恶性增生，出现细胞________。

12．(2017·黄冈调研)下图甲是一个细胞分裂周期示意图，其中a、b、c、d、e代表不同时期；图乙～丁为某高等植物细胞有丝分裂中细胞质的分裂过程模式图，请据图回答下列问题：
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(1)在细胞周期的e期中因复制而加倍的物质是__________，b表示有丝分裂的__________期，c期染色体、细胞核DNA与染色单体三者的数目比为____________。动、植物细胞有丝分裂的不同点主要表现在______期(填图甲中的字母)。若要清晰观察植物细胞中的染色体，需要用到的碱性染料是____________________。

(2)在纺锤丝的牵引下，[1]____________抵达细胞两极，逐渐解开螺旋；[2]__________重新出现，来自________的小泡向细胞中央集中，在赤道板位置彼此融合，小泡中的多糖物质用来制造新的细胞壁，小泡的膜则在其两侧形成新的[3]__________，两个子细胞之间留有细胞质相通的管道，这就是[4]________，用以实现高等植物细胞之间的信息交流。

13．如图甲为有丝分裂过程中细胞核内 DNA 含量变化曲线图，乙为有丝分裂各时期图像(顺序已打乱)，请回答：
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(1)图甲中可表示为一个完整的细胞周期的是________段，图乙中细胞分裂的正确排序是________________。其中染色单体形成于图________，消失于图________。

(2)若甲、乙两图表示同一种生物的细胞分裂，则甲图中的 2n＝________。

(3)图乙中染色体数与其他各图不同的是图________，引起不同的原因是______________________________，此时有染色体________条。

(4)研究染色体数目和形态最好的是图乙中的________时期，此时细胞内染色体、DNA、染色单体数目之比为______________。

答案精析
1．C　[连续分裂的细胞具有细胞周期，A错误；一个细胞周期包括一个分裂间期和一个分裂期，B错误；有丝分裂中期的细胞可用于染色体组型的确定，C正确；在细胞分裂间期加入秋水仙素，纺锤体的形成受到抑制，但不影响着丝点的分裂，D错误。]
2．A　[通过图中给出的信息可以看出该图包含了两个细胞周期，bc＋cd或de＋ef持续时间都是21.3－2＝40.6－21.3＝19.3(h)，A正确；蛋白质不含P，所以用32P主要是为了标记DNA，B错误；蚕豆根尖细胞有丝分裂后期因着丝点分裂，细胞内不存在染色单体，C错误；由于细胞分裂过程中需要大量酶的催化，酶的活性受温度的影响，所以温度会影响细胞分裂的周期长短，D错误。]
3．D
4．B　[PCNA浓度在DNA复制时期(S期)达到最高峰，随着DNA复制完成，PCNA浓度快速下降，说明PCNA与DNA的复制有关，可能辅助DNA复制，所以抑制PCNA的合成，细胞不能分裂，A正确；每个细胞都含有PCNA的基因，只有增殖细胞中的PCNA基因才进行表达，B错误；PCNA是蛋白质，属于大分子物质，PCNA经核糖体合成，通过核孔进入细胞核发挥作用，C正确；PCNA只有在S期含量最高，所以检测PCNA的含量变化，可以推测细胞周期的时间，D正确。]
5．D　[有丝分裂后期，着丝点分裂，姐妹染色单体分开成为染色体，因此着丝点的分裂意味着有丝分裂已经进入后期，A正确；每条染色体都含有着丝点，因此着丝点序列可存在于间期染色体(质)中，B正确；由图推测，着丝点可能是纺锤丝结合的部位，C正确；着丝点含有DNA分子中一段特殊的脱氧核苷酸序列，因此用核酸酶彻底水解着丝点，可得到磷酸、脱氧核糖和含氮碱基，D错误。]
6．D　[图示细胞含有中心体，但无细胞壁，属于动物细胞，因此该生物为某种动物，A正确；图示细胞所含染色体数目是体细胞的2倍，因此该生物的一个体细胞中含有4条染色体，B正确；该细胞处于有丝分裂后期，C正确；图示细胞中，着丝点分裂，姐妹染色单体分开成为染色体，因此该细胞不含染色单体，D错误。]
7．B
8．A　[曲线A逐渐下降时，曲线B以2倍的速度上升。它表达的意思就是当着丝点与相应的一极的中心粒之间的平均距离逐渐缩小时，某种结构之间的距离以其2倍的速度增大。经过对细胞中各种结构的运动情况分析、比较，可以知道只有由一个着丝点分裂形成的两个着丝点时具有这个特点。所以曲线B表示姐妹染色单体分开后形成的子染色体之间的距离，A正确，B、C错误；第45分钟时，细胞进入有丝分裂的后期，D错误。]
9．B　[在有丝分裂的后期，细胞的每一极都有相同的一套染色体，每一套染色体都和体细胞的染色体相同，因此二倍体动物体细胞有丝分裂后期的每一极都含有同源染色体，①正确，②错误；有丝分裂过程中，细胞质DNA的分配是随机地、不均等地分配，而细胞核中的DNA是均等地分配，③错误，④正确。]
10．A
11．(1)G1→S→G2→M　15.3 h　S　(2)后期
(3)S　7.4　G1　(4)癌变
解析　(1)据图可知，一个细胞周期所经历的时期正确顺序依次是G1→S→G2→M，一个细胞周期的时间约为3.4＋7.9＋2.8＋1.2＝15.3(h)。(2)染色单体的消失发生在后期的着丝点分裂时。(3)由数据可知，DNA的合成在S期；当DNA合成被抑制，S期的细胞立刻被抑制，刚完成DNA复制的细胞需要经过G2、M和G1期，共需要7.4 h。若要使所有细胞停留在G1与S期交界处，则应在细胞达到G1期终点之前，加入DNA合成抑制剂。(4)细胞周期相关蛋白质若表达异常，会使细胞异常增生，造成细胞癌变。
12．(1)DNA　中　1∶1∶0　a和d　醋酸洋红液或龙胆紫溶液或改良苯酚品红染液　(2)染色体　核膜(或细胞核)　高尔基体
细胞膜　胞间连丝
解析　(1)据图分析，e时期占有的时间最长，为有丝分裂间期，细胞中进行DNA的复制和有关蛋白质的合成，复制的结果是DNA含量加倍；a、b、c、d按照先后顺序应该分别是前期、中期、后期和末期；后期着丝点分裂，姐妹染色单体消失，所以此时期染色体∶细胞核DNA∶染色单体＝1∶1∶0；动植物有丝分裂前期纺锤体的形成方式不同，末期细胞质的分裂方式不同；细胞中的染色体容易被碱性染料(醋酸洋红液或龙胆紫溶液或改良苯酚品红染液)染成深色。(2)图乙中的[1]表示染色体，在有丝分裂前期由染色质变化而来，在有丝分裂后期移向细胞两极；[2]是细胞核的核膜，在有丝分裂末期重新出现，且高尔基体形成囊泡，在赤道板附近集合，形成子细胞的[3]细胞壁。两个子细胞之间的胞间连丝实现了细胞间的信息交流。
13．(1)f→l　C→E→D→A→B→F　C　A　(2)6
(3)A　着丝点分裂，两条姐妹染色单体分开成为染色体　12
(4)D　1∶2∶2
解析　(1)细胞周期是指连续分裂的细胞，从一次分裂完成时开始到下次分裂完成时为止，因此图甲中f→l段可表示为一个完整的细胞周期。图乙有丝分裂各时期中，A细胞处于后期，B细胞处于末期，C细胞处于间期，D细胞处于中期，E细胞处于前期，F细胞是新形成的子细胞，因此细胞分裂的正确排序是C→E→D→A→B→F，其中染色单体形成于间期即图C，消失于后期即图A。(2)E细胞(含有6条染色体)中染色体数目与体细胞相同，因此该生物体细胞含有6条染色体，也含有6个DNA分子，因此甲图中的2n＝6。(3)图乙中各细胞图A、B、C、D、E、F中，其染色体数与其他各图不同的是图A，原因是着丝点分裂，每条染色体中的两条染色单体分开变成两条染色体，染色体数目加倍，因此含有12条染色体。(4)图乙中D细胞所示时期为有丝分裂的中期，有丝分裂中期时细胞内染色体、DNA和染色单体数目之比为1∶2∶2。
